

ГЕЙДАР АЛИЕВ-100

# Архитектор и создатель независимого Азербайджана

Дело, начатое общенациональным лидером, достойно продолжает Президент Ильхам Алиев

**М**ировой опыт подтверждает, что политическая власть стабильна и долговечна там, где существуют реальные силы и возможности, способные соответствовать требованиям времени и чаяниям народа. С тех пор, как на земле появились первые государственные образования, власть менялась из года в год, из века в век.



Во все времена, в любом государстве шла борьба за политическое первенство, лидерство той или иной партии, движения, а также между отдельными деятелями. В конечном счете борьба шла за политическое руководство в обществе.

Политическое руководство в основном сводится к трем основным моментам.

Во-первых, включает в себя постановку принципиальных задач, стоящих перед страной, определение целей на перспективу и на ближайший период.

Во-вторых, предполагает выработку методов, средств, форм деятельности и организации, с помощью которых поставленные цели могут быть достигнуты оптимальным образом, отвечающим воле и чаяниям народа.

В-третьих, включает в себя проблему подбора и расстановки кадров, способных наилучшим образом решать задачи, стоящие перед ними.

Опыт советской власти, с виду самой демократичной, а по сути диктатуры одной-единственной партии коммунистов, находил свое выражение в повсеместном единоличном правлении снизу доверху и по горизонтали одной партии. Но завершилась семидесятилетняя эпопея господства однопартийной, тоталитарной системы. Она не прошла бесследно для 15 молодых суверенных государств, образовавшихся на развалинах Советского Союза. С учетом традиций и местных особенностей в них сформировалась политическая власть, которая при сравнении демонстрирует большую контрастность в их развитии. На первый взгляд они схожи и повторяют друг друга, но при глубоком ознакомлении резко отличаются как по сути, так и принципами. Есть и схожесть - это власть, которая держит бразды правления в своих руках и стремится сохранить свои преимущества. При этом следует отметить и то, что в разных суверенных государствах везде и всюду на первом месте стояла и стоит проблема укрепления власти во имя сохранения национального суверенитета. С другой стороны, некоторые из них пришлось параллельно защищать от сепаратизма, опасности расчленения и т.д. К последним относятся Азербайджан, Грузия, Молдова и Украина.

Сепаратизм, который граничит с государственным терроризмом, вначале получил одобрение и поддержку у определенных лиц и группировок в России и во Франции. Именно помощь и поддержка советского, а позже бывшего российского руководства сыграли определяющую роль в карабахском авантюризме, в Грузии - на примере Абхазии и Южной Осетии, в Молдове - при создании так называемой «Приднестровской республики», в «крымском» синдро-

ме в Украине. Россия, которая объективно стояла у истоков вышеперечисленных сепаратистских движений и подпитывала их оружием и деньгами, а нередко и живой силой, как это уже было подтверждено в Карабахском регионе Азербайджанской Республики, сама оказалась вовлеченной в подобные процессы на Северном Кавказе.

На волне всенародного ликования к высшим эшелонам власти пробрались люди, не имеющие соответствующей подготовки, понимания сути патриотизма, чувства национального достоинства. Для некоторых из них основной целью было во что бы то ни стало сохранить приоритеты советской империи, верой и правдой служить Центру и раболепствовать перед ним. Ради удовлетворения личных амбиций они были готовы потопить и потопили в январе 1990 года в крови свой народ, только лишь чтобы угодить Москве.

В один миг, молниеносно в мае 1988 года Центр привез в Баку А.Везирова и посадил его в кресло спасителя нации. Став у руля руководства республикой, А.Везилов из кожи лез, чтобы получить благосклонность своих хозяев. После того, как он сделал свое кровавое дело, его хозяева ночью тайком, по-воровски с военного аэродрома в окрестностях Баку вывезли в Москву. Он выполнил свою роль и должен был, как на театральной сцене, уступить место другому, так было угодно и выгодно Центру. Однако новую власть раскачивали сверху - из Москвы и снизу - стихийное народное движение, которое возглавили т.н. «фронтвики» - движение «Народного фронта». Менее чем за год пребывания у руля власти «фронтвики» довели страну до катастрофы - потери национального суверенитета и были вынуждены подать в отставку.

На наш взгляд, одна из главных причин фиаско этого правительства в том, что лица, стоявшие у руля руководства, не учли мировой опыт, что государством должны руководить люди, имеющие опыт управления, честные, любимые народом и т.п. Раздираемая сложными противоречиями внутри страны, как то: развал в экономике, анархия в политике, подталкиваемая «друзьями» из-за рубежа Азербайджанская Республика была на грани распада и ликвидации как суверенное и независимое государство.

Руководствуясь чувством самосохранения и желанием уберечь независимость страны, азербайджанский народ обратился к своему великому сыну - Гейдару Алиеву. Ведь в сложившейся ситуации другого выхода не было, вопрос стоял так: или - или. Или согласиться на гражданскую войну и расширение армянской

оккупации азербайджанских территорий или же обратиться к Гейдару Алиеву с просьбой возглавить народ, стать у руля руководства государством, чтобы спасти Отечество от хаоса, анархии и развала.

Воля и решимость народа заставили Гейдара Алиева взять на себя всю ответственность за судьбу страны в это трагическое и архидраматическое время. Он подчинился воле и желанию своего народа, ибо не мог видеть, как обливается кровью и слезами его Родина, в некотором смысле повторив подвиг, совершенный великим французом, генералом Шарлем де Голлем в 1958 году, когда страна стояла на грани гражданской войны. Раздираемая внутренними и внешними противоречиями, наскоками новоявленных бонапартов, Французская Республика переживала одну из самых трагических страниц в своей истории. Решались судьба и вели-

**Своим талантом, принципиальностью, мужеством и величайшим патриотизмом Гейдар Алиев вдохновлял азербайджанский народ на укрепление суверенитета и независимости Азербайджана**

ского народа. Своим талантом, принципиальностью, мужеством и величайшим патриотизмом он вдохновлял азербайджанский народ на укрепление суверенитета и независимости Азербайджана.

Возглавив республику в жаркие июльские дни 1969 года, спустя месяц в своем знаменитом докладе на августовском Пленуме ЦК Компартии Азербайджана он до основания потряс существующие партийные стереотипы и принципы, устоявшиеся годами. Его аргументы были точны, обоснованы, хлестки и беспощадны ко всем просчетам и недостаткам, с которыми давно свыклись и к которым все привыкли. Гейдар Алиев одним этим актом ворвал-

даря Гейдару Алиеву руководителем бывшей супердержавы СССР трижды совершал визит в нашу страну. В дни визитов Азербайджан сверкал на телеэкранах мира, благодаря этому о нас узнал весь мир. Именно в те годы Азербайджан стал местом паломничества многих руководителей и государственных деятелей зарубежных стран как Запада, так и Востока. В те годы руководитель Азербайджана более 20 раз возглавлял союзные партийные, государственные, правительственные и парламентские делегации за рубежом. Мировое сообщество, общественность Америки и Европы, Азии и Африки уже тогда присматривались к Гейдару Алиеву, видя в нем незаурядную личность, нестандартного по своим суждениям и взглядам человека из Советского Союза. По Гейдару Алиеву, его выступлениям и смелым поступкам мир судил о нашем народе, о его величии. Именно в 80-е годы появились слова: «Только уникальный народ с уникальной историей мог породить такого гиганта, как Гейдар Алиев».

Азербайджанский народ отвечал ему взаимностью - своим неустанным трудом, подвигом и творениями, всегда поддерживал Гейдара Алиева в его свершениях. Титанический труд великого лидера способствовал его выдвигению в высшие властные эшелоны Советского Союза. Впервые за все время существования Политбюро ЦК КПСС в этот высший мозговой центр - святая святых - был выдвинут сын Востока, им стал Гейдар Алиев. А это уже сродни подвигу. Он стал одним из первых руководителей правительства супердержавы. И спустя некоторое время Гейдар Алиев благодаря своему интеллекту, уму, суждениям, действиям, политическому чутью стал выделяться во всем советском руководстве. О нем заговорили во весь голос - и в стране, и за рубежом. В Политбюро и в правительстве стали появляться завистники и клеветники, они боялись, что Гейдар Алиев может в будущем играть первую роль в стране. Одним из завистников был М.Горбачев. С первых дней он видел в лице Гейдара Алиева конкурента на высшие посты в партии и государстве. Гейдар Алиев превосходил его не только внешне - по росту и статности, а прежде всего сильной логикой, мышлением, волей, решимостью, бескомпромиссностью, талантом руководителя. В 1980-е годы Гейдара Алиева хорошо знали в мировых политических кругах, а М.Горбачев, можно сказать, единственный раз в своей «догенсековской» карьере возглавил парламентскую делегацию СССР в Великобританию.

(Продолжение следует)

**Агалар АББАСБЕЙЛИ,**  
завкафедрой  
международных  
отношений БГУ, доктор  
исторических наук,  
профессор исторических  
и политических наук



Визит члена Политбюро ЦК КПСС, 1-го заместителя Председателя Совета Министров СССР Гейдара Алиева в Азербайджан, 1983 г.

чие страны, и Шарль де Голль по требованию народа вернулся из провинции в Париж и встал во главе французских патриотов, желающих видеть Францию единой, демократической и свободной. Он блестяще справился со своей задачей и вторично вошел в историю, уже как спаситель Отечества. Он остался в памяти народа как легендарная личность, великий француз XX века.

Подобное сумел сделать в 1993 году Гейдар Алиев, спустя 35 лет после великого подвига генерала Шарля де Голля. И впервые за последние несколько лет народ вздохнул спокойно, осознав, что его судьба в надежных руках и мечты его сбываются.

Почему народ призвал спасти страну от неминуемой катастрофы именно Гейдара Алиева? Потому, что великий лидер прошел долгий и трудный путь становления политического деятеля. Он вышел из гущи народа, с ранних детских лет познал цену труду и горстке хлеба, видел горе и слезы. Гейдар Алиев никогда не терялся, даже в самых сложных ситуациях, имел собственное мнение, находил верный подход к проблемам.

Гейдар Алиев навсегда останется в сердце азербайджан-

ся в партийные дебри тоталитаризма и ураганной силой разбил все наносное, устаревшее, мешающее движению вперед. Большинство народа было «за», но были и противники новой политики - маловеры и скептики. Некоторые считали дни, когда эксперимент должен был провалиться. Но не таков был этот человек. Он до сантиметра неоднократно сверял свои действия, прежде чем ворваться в водоворот событий. Воистину он был рожден для бескомпромиссной, беспощадной борьбы со злом и рутинной.

Гейдар Алиев был политиком от Бога!

Человек славен и бессмертен своими деяниями и творениями, тем, что оставляет на земле. В 70-80-е годы Гейдар Алиев разбудил Азербайджан от долгой спячки и рутинности, началось строительство городов и сел, гигантов индустрии в Баку, Гяндже, Шеки, Мингячевире, Сумгайыте, Али-Байрамлы (ныне Ширван), Лянкяране, Загатале и др. Гейдар Алиев способствовал мировой славе Кара Караева, Фикрета Амирова, Ниязи, Рашида Бейбутова, Муслима Магомаева и многих других. Именно при нем Азербайджан открывался миру. Благо-